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ВСТУП 

Актуальність роботи. Велику роль в житті кожної людини відіграють засоби 

масової інформації. Вони апелюють до особистості в сукупності її соціальних ролей 

– як до громадянина, так і сім’янина, представника соціуму в цілому, жителя 

конкретного району. Зміст ЗМІ охоплює всі сторони зв’язків людини з суспільством 

і його підсистемами, всі галузі суспільних відносин, в які включена особистість. Під 

засобами масової інформації прийнято розуміти соціальні інститути, що 

забезпечують збір, обробку і поширення інформації в масовому масштабі. Масова 

інформація призначена для чисельно великих, зазвичай географічно розосереджених 

аудиторії і відрізняється швидкістю і регулярністю поширення, практично 

одночасністю споживання, опосередкованим, до певної міри стереотипізованим 

характером. Передана інформація повинна обов'язково відповідати суспільним 

інтересам. Її поширення є невід'ємною частиною масового духовного спілкування 

людей, яке виникло на певному щаблі розвитку людства на додаток до 

безпосереднього міжособистісного спілкування.  

Серед головних засобів масової інформації є газети і журнали, роль в житті 

суспільства яких величезна. Вони є основним засобом збереження і передачі від 

покоління до покоління всіх досягнень науки і культури. Для людей різного віку 

журнали і газети служать джерелом знань, допомагають дізнатися і оцінити життя, 

зрозуміти закони суспільних відносин і явищ природи. Особливо велика роль преси 

для формування соціальних і моральних ідеалів людини, для засвоєння їм норм 

суспільної поведінки. Власне дане твердження стосується як сьогодення, так і 

попередніх десятиліть, зокрема міжвоєнного періоду, коли більшовики, 

використовуючи політику диктату, «будували соціалізм». Звісно, радянські 

періодичні видання проходили цензуру. Водночас, відкинувши ідеологічні штампи, 

на їхніх шпальтах можна знайти  масу цікавих фактів. Наше дослідження 

присвячене аналізу молодіжних періодичних видань Поділля, а саме газетам 

«Комсомолець Прикордоння» і «Студент Прикордоння», де вміщено низку свідчень 

про громадсько-політичне життя молоді краю. У цьому відношенні без сумніву 

наше дослідження має незаперечну актуальність.   
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Важливий аргумент на користь необхідності дослідження цієї теми є 

проблематика такого суспільного феномену як молодь. Молодь як «майбутнє нації» 

у всі часи представляла собою особливу цінність для суспільства. Вона займає 

важливе місце в соціальних відносинах, виробництві матеріальних і духовних благ. 

Положення молоді в суспільстві і ступінь її участі у розвитку соціального 

середовища залежить як від держави, так і від власної активної життєвої позиції. З 

одного боку, молодь планує і будує своє майбутнє, тому повинна враховувати досвід 

поколінь і не здійснювати промахи і помилки. З іншого боку суспільство і держава 

повинна переосмислити, як би заново відкрити молодь як суб'єкт історії, як 

головний чинник змін, як соціальну цінність. У сучасній Україні вибудувана 

концепція молодіжної політики держави, яка являє собою цілеспрямовану діяльність 

органів державної влади, громадських об'єднань та інших соціальних інститутів 

спрямовану на вирішення проблем молоді в усіх сферах її життєдіяльності. На 

сьогоднішній день держава пропонує систему заходів, програм з метою створення 

умов для реалізації соціального, інтелектуального, культурного та економічного 

потенціалу молодого покоління. З одного боку, сучасна влада зацікавлена у 

розвитку «молодіжної сфери», мотивуючи молоде покоління на співпрацю у 

розвитку суспільства. З іншого, молодь здійснює інноваційну діяльність і вносить 

вклад у творчий потенціал розвитку суспільства. Використовуючи свої креативні 

здібності, думки, пропозиції, молоді люди створюють нові організації, об'єднання та 

рухи. Саме ці складові й обумовили вибір теми. 

Мета і завдання дослідження. На основі наукового аналізу матеріалів газет 

«Комсомолець Прикордоння» і «Студент Прикордоння» всебічно дослідити 

громадсько-політичне життя молоді Кам’янець-Подільського, Могилівського і 

Проскурівського округів наприкінці 20-х – на початку 30-х рр. ХХ ст.  

Реалізація мети конкретизується такими завданнями: 

– проаналізувати стан розробки проблеми і визначити рівень її наукового 

осмислення, узагальнити історіографічні надбання, оцінити джерельну базу; 

– з’ясувати напрямки роботи партійних і комсомольських осередків, їхню 

політосвітню роботу;  
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– охарактеризувати діяльність громадських організацій; 

– на конкретних прикладах розповісти про участь молоді у роботі масових 

добровільних товариств, у творенні періодичних видань;  

–  показати участь молодих людей у заходах, пов’язаних із проведенням 

загальноукраїнських кампаній;  

– проаналізувати шефську роботу хлопців і дівчат; 

– показати соціальні чистки, які проводилися у середовищі молоді, 

з’ясувати її опозиційні антирадянські настрої. 

Об’єктом дослідження є молодь Кам’янець-Подільського, Могилівського і 

Проскурівського округів. 

Предметом вивчення є громадсько-політична діяльність молоді Кам’янець-

Подільського, Могилівського і Проскурівського округів наприкінці 20-х – на 

початку 30-х рр. ХХ ст., зокрема їхня участь у роботі партійних та комсомольських 

осередків, у громадській діяльності; опозиційні антирадянські настрої молоді. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють кінець 20-х – на початку 30-х 

рр. ХХ ст. Нижню межу пов'язуємо із виходом у світ у 1928 р. перших номерів 

газети «Комсомолець Прикордоння». Верхня межа визначається 1930 роком, коли 

досліджувані молодіжні періодичні видання припинили свою роботу, що було 

пов’язано з ліквідацією у липні 1930 р. поділу УСРР на округи. 

Територіальні межі роботи охоплюють охоплюють територію прикордонних 

округів Поділля – Кам’янець-Подільського, Могилівського і Проскурівського (див. 

додаток А). 

Методи досліджень. У процесі виконання роботи було використано низку  

загальнонаукових методів, у т.ч. аналіз, синтез, індукція та дедукція, методи аналогії 

і порівняння, діалектичний. Використано також різні спеціально-історичні методи 

історичного дослідження. Серед них – ретроспективний та історико-генетичний, 

історико-порівняльний, історико-типологічний, проблемно-хронологічний, 

структурно-функціональний, періодизації. 

Наукова новизна і теоретичне значення отриманих результатів полягають 

у комплексному дослідженні матеріалів газет «Комсомолець Прикордоння» і 
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«Студент Прикордоння», зокрема громадсько-політичної діяльності молоді 

наприкінці 20-х – на початку 30-х рр. ХХ ст. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що 

фактологічний матеріал, теоретичні обґрунтування, узагальнення і висновки, які 

містяться у магістерській роботі стануть у нагоді при написанні узагальнювальних 

праць з історії вищої освіти країни, загалом; підготовці та розробці спецкурсів з 

історії України та історії української культури.  

Апробація матеріалів роботи. Деякі положення та висновки магістерської  

роботи оприлюднені автором на звітній науковій конференції студентів і 

магістрантів університету у вересні 2020 р. 

Публікації. З теми дослідження здійснено 2 публікації. 

Структура роботи визначається змістом проблеми, поставленою метою та 

завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 3 підрозділів, 

висновків, списку використаних джерел і літератури, додатків (43 сторінки, 589 

позицій). Обсяг основного тексту становить 87 сторінок, загальний – 140. 
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ВИСНОВКИ 

У магістерській роботі наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення 

наукової проблеми, що виявляються у комплексному і всебічному аналізі матеріалів 

газет «Комсомолець Прикордоння» і «Студент Прикордоння», у яких йдеться, 

зокрема про громадсько-політичну діяльність молоді Кам’янець-Подільського, 

Могилівського і Проскурівського округів наприкінці 20-х – на початку 30-х рр. ХХ 

ст. Окремі аспекти даної проблеми досліджували сучасні українські вчені. Вони  

вивчали перважно життя студентства педагогічних та мистецьких навчальних 

закладів окреслених регіонів. Поза їхньою увагою залишилася питання участь 

молоді міст і сіл Кам’янеччини, Проскурівщини і Могилівщини у роботі партійних 

та комсомольських осередків, у громадській діяльності, її опозиційні антирадянські 

настрої. Використання наукової літератури, наявних архівних джерел, матеріалів 

окреслених періодичних видань, залучення комплексу принципів і 

загальнонаукових та спеціально-наукових методів історичного пізнання забезпечили 

виконання поставлених завдань і уможливлюють такі висновки.  

Однією із форм масової цілеспрямованої політико-виховної роботи серед 

молоді була їхня політична діяльність. Для посилення контролю над суспільством і 

поширення впливу більшовицької партії створювалися партійні та комсомольські 

осередки. Вони контролювали суспільно-політичні процеси у містах і селах регіонів, 

дбали про збільшення кількості ідейно підготовлених членів суспільства, здатних 

нести ідеї правлячої більшовицької партії у широкі маси, тобто бути провідниками 

політики партії. Через незначний кількісний склад комуністів і комсомольців. Особливо 

складно їм було працювати у селах. Їхній вплив на молодь був обмежений, оскільки значна 

частина селян не сприйняли політики більшовиків, насамперед, їхній курс на 

демонтаж нової економічної політики, запровадження низьких закупівельних цін на 

сільгосппродукції, «ножниці цін», спрямовані на грабунок українського села, 

перехід до  суцільної колективізації села тощо. Комсомольців зобов’язували брати 

участь у зборах осередків, до яких вони були прикріплені. Маємо дані, що вони були 

погано організовані. Варто звернути увагу на те, що на засіданнях часто висловлювали 

абстрактні, а не конкретні пропозиції. Мали місце випадки, коли осередки займалися 
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«замилюванням очей», штучно збільшуючи свої ряди комсомольцями, яких у 

природі не існувало. Деякі комсомольці демонстрували низьку виконавчу 

дисципліну, ігнорували доручення осередків. Чимало комсомольців втрачали свій 

моральний облік. Вони пиячили і хуліганили. 

Для теоретичного засвоєння ідей більшовизму створювалися гуртки 

ідеологічного спрямування, які мали підвищити політичний рівень та свідомість 

гуртківців, практично окреслити шляхи розповсюдження марксистсько-ленінських 

ідей та пропаганди серед населення. Їх навчали як працювати у робітничих клубах, 

сільбудах, червоних куртках, як проводити шефство над Червоною армією, селом. 

На засіданнях осередків  вивчали матеріали партійних і комсомольських з’їздів, 

пленумів ЦК КП(б)У і ЛКСМУ. Політичне навчання не було популярним не лише 

серед населення, а й серед самих комуністів. 

Серед пріоритетів у роботі ідеологічних осередків було проведення 

соціалістичного змагання, інтернаціональної роботи, атеїстичної пропаганди. Що стосується 

останнього, то комсомольці, виконуючи вказівки комуністів, нерідко ставали 

ініціаторами закриття культових споруд. Молодь мобілізовували для участі у 

загальнодержавних заходах, вшануванні пам`яті «вождів», державних та партійних 

діячів тощо. Таким чином, у містах і селах було встановлено політичну диктатуру 

більшовицької партії, яка втручалася в усі сфери життя молоді. Утвердження 

монопартійної системи є однією з ключових ознак тоталітарного ладу. 

Молодь, окрім партійної та комсомольської діяльності, залучали і до участі у 

громадській роботі, в основі якої були ідеологічні настанови партії.  

Підконтрольними і лояльними до більшовиків були добровільні громадські 

організації, які влада використовувала для залучення мас до соціалістичного 

будівництва. Більша частина роботи у місцевих осередках цих організацій лягала на 

плечі молоді. 

Однією із складових тоталітарної системи була ідеологічна цензура всіх 

легальних каналів надходження інформації і монополія на засоби масової 

інформації. Значною мірою це стосується періодичних видань, у яких 

висвітлювалися господарське життя країни, відзначення державних свят, 
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міжнародне становище, участь молодіжних організацій у процесах пролетаризації, 

громадсько-політична робота комсомольських організацій, побут та настрої хлопців 

та дівчат, їхня участь в ідеологічній роботі серед населення тощо. 

Молодь активно залучали для участі у загальнодержавних ідеологічних 

кампаніях (мобілізації коштів, суботники, недільники, дні індустріалізації тощо). 

Такі методи громадської «активізації» більшістю молоді не сприймалися. Молодь 

реагувала на міжнародні події, вихваляючи радянський лад, і, водночас, за 

підказкою представників комуністичного режиму протестувала проти політики 

капіталістичних країн, керівництво яких продовжувало розглядати радянський 

тоталітаризм як найбільшу загрозу основам цивілізації. 

Більшовики насаджували у країні змодельовані ними швидкі і болісні 

соціально-економічні перетворення, у реалізації яких поряд з іншими брали участь і 

молоді люди. Вони трудилися переважно у селах. Вони, виконуючи ідеологічні 

настанови партії, проводили культурно-освітню роботу (читали лекції, доповіді, 

влаштовували екскурсії, організовували бібліотеки, гуртки, різні свята), різні 

кампанії, зокрема хлібозаготівлі, допомагали селянам під час посівної і 

збиральницької кампаній, брала участь у процесі колективізації селянських 

господарств. Крім цього, молодь шефствувала над окремими селами, робітниками 

місцевих підприємств, підрозділами Червоної армії. 

Більшість молоді була відданою справі більшовизму, прагнула втілити в життя 

постанови партійно-державного керівництва. Разом з тим, частина молоді не була 

згодна з політикою правлячого режиму і виявляла опозиційність. Серед них мало 

місце невдоволення національною політикою більшовиків, господарсько-

політичними кампаніями, що проводилися у селах. Молодь була незгодна з взятими 

високими темпами індустріалізації, колективізації, гостро сприймали хлібозаготівлі, 

незадовільне харчування тощо. Серед частини молоді мали місце прояви 

антисемітизму. 

Частина опозиційно налаштованої молоді, насамперед національно свідомих, 

які не могли відмовитися від власних поглядів, переконань, активності, стали 

жертвами сталінських політичних репресій. Нерідко до кампанії чисток від 
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«ворожих елементів» залучали громадськість. Молодь мобілізовували для участі у 

мітингах, на яких «викривали ворогів народу», що проходили за сфабрикованими 

радянськими органами гучними політичними справами. Завдяки методам 

ідеологічного диктату більшовикам вдалося політично «завоювати» міську і 

сільську молодь, зробити його своєю опорою.  

Життя української молоді наприкінці 1920-х – на початку 1930-х рр., 

паліативне чи більш-менш комплексне вирішення їх складних проблем містить 

низку корисних уроків для розв’язання питань сучасного студентства, вироблення і 

проведення ефективної молодіжної політики в незалежній Україні. 
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